
Warszawa, dn. 27.06.2005 

 
 
 
 
 
 
 
Szanowni Państwo, 
 
 

W związku z nowymi ogłoszeniami o konkursach oraz w trosce o przekazanie 

rzetelnych informacji o możliwości uzyskania dofinansowania ze struktur unijnych, 

przekazujemy na Państwa ręce następny numer naszego newslettera. Mamy 

nadzieję, że okaże się on pomocny przy planowaniu dalszych inwestycji Państwa 

firmie.  

 

Jeśli jednak nie jesteście Państwo zainteresowani otrzymywaniem naszego 

newslettera prosimy o przesłanie na nasz adres pustego maila.  

 

Więcej informacji na temat każdego z programów można znaleźć na naszej stronie 

internetowej pod adresem www.empirio.pl. Zapraszamy również do kontaktu z 

naszymi oddziałami w Warszawie i w Wyszkowie.  

  

 

Z poważaniem 

Robert Golba 

 
ul. Puławska 12A/13, 02-566 Warszawa, tel. (22) 49 79 220 
ul. 3 Maja 24 lok. 205, 07-200 Wyszków, tel.(29) 742 88 88 

www.empirio.pl, biuro@empirio.pl   
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Sektorowy Program Operacyjny 
Wzrostu Konkurencyjno ści Przedsi ębiorstw 

 

Działanie 1.1.2 - Wsparcie instytucji otoczenia biznesu oraz sieci instytucji 
otoczenia biznesu. 

 

Ministerstwo Gospodarki i Pracy ogłosiło, iż w związku z wykorzystaniem budżetu 
przeznaczonego na realizację tego działania, terminy składania wniosków zostały 
zawieszone. Jednocześnie przekazana została informacja, iż ewentualne 
wznowienie przyjmowania wniosków jest uzależnione od zwiększenia budżetu 
programu bądź pojawienia się oszczędności wynikłych z realizacji podpisanych 
umów.    

To źródło finansowania przeznaczone jest na dofinansowanie istniejących lub 
powstających na szczeblu lokalnym i regionalnym funduszy mikropożyczkowych, 
poręczeniowych i kapitału zalążkowego (seed capital). Ma to ułatwić 
przedsiębiorcom, szczególnie małym i średnim, dostęp do środków finansowych, 
które będą wykorzystane na inwestycje służące rozwojowi firm. Poza tym celem 
działania jest wsparcie powstawania funduszy kapitału zalążkowego seed capital, 
wspierających finansowanie nowych przedsiębiorstw opartych na zaawansowanych 
technologiach. 

KTO MOŻE UBIEGAĆ SIĘ O DOFINANSOWANIE? 

- regionalne i lokalne fundusze pożyczkowe  
- regionalne i lokalne fundusze poręczeń kredytowych 
- fundusze kapitału zalążkowego (seed capital) 

NA CO MOGĄ BYĆ WYDAWANE PIENIĄDZE? 

- Dokapitalizowanie funduszy mikro-pożyczkowych  
- Dokapitalizowanie funduszy poręczeń kredytowych  
- Wsparcie powstawania funduszy kapitału zalążkowego (seed capital) poprzez ich  
  dokapitalizowanie 

Wsparcie ze środków publicznych na realizację ww. projektów ma charakter 
wsparcia finansowego będącego refundacją części wydatków kwalifikowanych 
poniesionych w wyniku realizacji projektu. 

 
WYSOKOŚĆ POMOCY  

Maksymalny poziom dofinansowania projektu w ramach działania 1.2 wynosi 70% 
kosztów kwalifikowalnych w przypadku dokapitalizowania funduszy pożyczkowych i 
80% gwarancji kredytowych oraz 50% w przypadku wsparcia funduszy typu seed 
capital. Wsparcie dla wszystkich rodzajów funduszy nie może być niższe niż 5 mln 
PLN i wyższe niż 50 mln PLN. 
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Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego 

 

Działanie 2.1- Rozwój umiejętności powiązany z potrzebami regionalnego 
runku pracy i możliwości kształcenia ustawicznego w regionie. 

Wnioski o dofinansowanie realizacji projektów można składać w trybie ci ągłym  do 
wyczerpania środków. 

To źródło finansowania przeznaczone jest na projekty nieinwestycyjne związane z 
podnoszeniem tych umiejętności zawodowych, które są aktualnie potrzebne na 
regionalnym rynku pracy. Podniesienie poziomu wiedzy i kwalifikacji zawodowych 
osób dorosłych jest niezwykle ważne, zwłaszcza w kontekście zwiększenia 
możliwości utrzymania przez nie dotychczasowego zatrudnienia, awansu 
zawodowego lub znalezienia nowego zatrudnienia. 

Dzięki realizowanym projektom zwiększą się możliwości zatrudniania mieszkańców 
na regionalnym rynku pracy. Dzięki realizowanym projektom w zakresie 
monitorowania rynku pracy poprawi się dostęp do informacji o zapotrzebowaniu na 
konkretne zawody.  

KTO MOŻE SKŁADA Ć PROJEKTY?  

• jednostki samorządu terytorialnego: gminy, powiaty, województwa oraz inne    
          podmioty i  jednostki organizacyjne na podstawie udzielonego im   
          upoważnienia  (PUP, WUP, szkoły   ponadgimnazjalne), 
• związki, porozumienia i stowarzyszenia jednostek samorządu terytorialnego   
          (gmin i  powiatów),  
•   jednostki organizacyjne podporządkowane Wojewodzie (w tym Ośrodki       
          Doradztwa   Rolniczego) wykonujące zadania w zakresie wsparcia dla rolników  
          zainteresowanych  podjęciem dodatkowej działalności zbliżonej do rolnictwa, 
•  szkoły wyższe, 
•  organy prowadzące szkoły ponadgimnazjalne w przypadku    
         ponadgimnazjalnych szkół  publicznych, placówki prowadzące kształcenie    
         ustawiczne w formach  pozaszkolnych,  
•  organizacje pozarządowe mające w zadaniach statutowych promocję     
         wspomaganie  edukacji, 
•  samorządy gospodarcze i zawodowe, 
•  poradnie psychologiczno - pedagogiczne (w tym poradnie specjalistyczne), 
•  instytucje rynku pracy w zakresie realizowanych działań: 
•  publiczne służby zatrudnienia,  
•  agencje zatrudnienia,  
•  instytucje dialogu społecznego i partnerstwa lokalnego (organizacje związków  
         zawodowych, pracodawców i bezrobotnych, organizacje pozarządowe), 
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NA CO MOGĄ BYĆ WYDAWANE PIENIĄDZE? 

SZKOLENIA 

• szkolenia dla pracujących osób dorosłych zgłaszających z własnej inicjatywy 
chęć  podwyższania lub dostosowywania kwalifikacji zawodowych do potrzeb 
rynku    pracy, w  tym w zakresie języków obcych oraz wykorzystania technik 
informacyjnych i komunikacyjnych (ICT), 

•  szkolenia podwyższające kwalifikacje doradców rolniczych, 
•  szkolenia dla rolników i domowników w zakresie podejmowania dodatkowej 

działalności zbliżonej do rolnictwa, 
•  usługi doradcze dla rolników i domowników w zakresie podejmowania 

dodatkowej działalności zbliżonej do rolnictwa, 
• usługi doradcze wspomagające kształtowanie kariery zawodowej pracujących 

osób dorosłych zgłaszających z własnej inicjatywy chęć podwyższania lub 
dostosowywania   kwalifikacji zawodowych do potrzeb rynku pracy oraz usługi 
doradcze dla studentów,  

•  praktyczna nauka zawodu dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych, z 
wyłączeniem szkół  dla osób dorosłych, 

•  krajowe praktyki zawodowe dla studentów szkół wyższych, na kierunkach 
gdzie nie są  one obligatoryjne, odbywające się w przedsiębiorstwach i mające 
na celu nabycie   praktycznych umiejętności i poznanie specyfiki przyszłego 
zawodu, z wyłączeniem  praktyk zawodowych realizowanych na podstawie 
umowy o pracę; projekt praktyk  zawodowych przygotowują szkoły wyższe.  

BADANIA I ANALIZY 
 

• organizacja metod wymiany informacji pomiędzy instytucjami 
zaangażowanymi w monitorowanie regionalnego rynku pracy oraz ofert 
edukacyjnych i szkoleniowych w celu wzmocnienia współpracy pomiędzy tymi 
instytucjami;  

•  przygotowania diagnozy w zakresie zidentyfikowania sytuacji w obszarze  
 monitorowania rynku pracy oraz ofert edukacyjnych i szkoleniowych z 
równoczesnym  przedstawieniem sposobów skuteczniejszego monitorowania 
zmian zachodzących na  rynku pracy. 

• organizowania seminariów, spotkań, warsztatów z udziałem instytucji 
zaangażowanych    w monitorowanie regionalnego rynku pracy oraz ofert 
edukacyjnych i szkoleniowych w  celu wymiany informacji z dziedziny 
zatrudnienia i kształcenia. 

• zbierania danych i tworzenia ich baz w celu zwiększenia ilości i podniesienia 
jakości informacji z dziedziny zatrudnienia i kształcenia. 

•  badanie zbieżności prowadzonych w regionie przedsięwzięć w zakresie 
podwyższania umiejętności i kwalifikacji zawodowych z potrzebami 
regionalnego rynku pracy; 

• analiza sytuacji na regionalnym rynku pracy,  
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Działanie 2.2 –Wyrównywanie szans edukacyjnych poprzez programy 
stypendialne. 

 

Terminy składania wniosków na terenie województwa mazowieckiego:: 

Od 13 czerwca do 8 lipca  dla projektów typu I, do godz. 15.00. 

Od 11 lipca do 5 sierpnia  dla projektów typu II, do godz. 15.00. 

To źródło finansowania przeznaczone jest na finansowanie funduszy stypendialnych 
na poziomie powiatów. Ze środków takich funduszy mogą być wypłacane stypendia 
socjalne dla osób z obszarów wiejskich, które uczęszczają do szkół 
ponadgimnazjalnych poza swoim miejscem zamieszkania i nie mają możliwości 
odbywania takiej nauki w swojej miejscowości. Drugą grupą są studenci szkół 
wyższych, którzy pochodzą z terenów marginalizowanych (np. obszarów wiejskich, 
przechodzących restrukturyzację itp.). Stypendia mogą być przyznane jedynie 
osobom, które znajdują się w trudnej sytuacji materialnej.  

 

NA CO MOGĄ BYĆ WYDAWANE PIENIĄDZE? 

STYPENDIA DLA MŁODZIEŻY WIEJSKIEJ 

- stypendia dla młodzieży wiejskiej, która z powodów materialnych natrafia na bariery 
utrudniające naukę na poziomie ponadgimnazjalnym kończącym się maturą. 

Stypendium przyznawane w formie rzeczowej (zakup podręczników etc.), 
dofinansowania przez projektodawcę opłat m.in. za zakwaterowanie, wyżywienie, 
bursę, internat lub refundacji kosztów poniesionych wcześniej przez ucznia 
związanych z pobieraniem nauki. 

Stypendium przyznawane na czas trwania nauki w danym roku 
szkolnym/akademickim, nie dłużej niż 10 miesięcy.  

STYPENDIA DLA STUDENTÓW 

- stypendia dla studentów pochodzących z obszarów zagrożonych marginalizacją, w 
tym w szczególności obszarów wiejskich i obszarów restrukturyzacji przemysłów, 
którzy natrafiają na bariery w dostępie do kształcenia na poziomie wyższym z 
powodu trudnej sytuacji materialnej. 

Stypendium przyznawane w formie finansowej lub refundacji kosztów np. 
zakwaterowania, dojazdów poniesionych wcześniej przez studenta związanych z 
pobieraniem nauki. 
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Działanie 2.3 – Reorientacja zawodowa osób odchodzących z rolnictwa. 

 

Wnioski o dofinansowanie realizacji projektów można składać w trybie ci ągłym  do 
wyczerpania środków. 

To źródło finansowania przeznaczone jest dla instytucji, które chcą realizować 
projekty związane z przekwalifikowaniem osób pracujących w rolnictwie. 
Finansowane projekty muszą dotyczyć rolników i innych osób pracujących w 
rolnictwie, które chcą zrezygnować z prowadzenia gospodarstw rolnych lub z pracy w 
sektorze. Realizowane w tym działaniu projekty powinny sprzyjać przemieszczaniu 
się ich w szczególności do sektora usług.  

Dzięki realizacji takich projektów udzielona zostanie pomoc szkoleniowa i doradcza 
w dostosowaniu się do funkcjonowania w zmieniających się warunkach. Osobom 
odchodzącym z rolnictwa łatwiej będzie znaleźć miejsce pracy poza sektorem 
rolnym. 

KTO MOŻE SKŁADA Ć PROJEKTY?  

• jednostki samorządu terytorialnego: gminy, powiaty, województwa oraz inne 
podmioty i  jednostki organizacyjne na podstawie udzielonego im upoważnienia, 

•  związki, porozumienia i stowarzyszenia jednostek samorządu terytorialnego 
(gmin i powiatów), 

• jednostki organizacyjne podporządkowane Wojewodzie (w tym Ośrodki 
Doradztwa Rolniczego) wykonujące zadania w zakresie wsparcia dla rolników 
chcących podjąć zatrudnienie w sferze pozarolniczej, 

• placówki prowadzące kształcenie ustawiczne w formach pozaszkolnych, 
• organizacje pozarządowe specjalizujące się w pomocy osobom poszukującym 

pracy i   bezrobotnym, 
• samorządy gospodarcze i zawodowe, 
• pracodawcy, 
•  instytucje rynku pracy w zakresie realizowanych działań, 
•  instytucje dialogu społecznego i partnerstwa lokalnego (organizacje związków  

 zawodowych, pracodawców i bezrobotnych, organizacje pozarządowe       
współpracujące z publicznymi służbami zatrudnienia), 

•  szkoły wyższe, 
• konsorcja ww. podmiotów 

 

NA CO MOGĄ BYĆ WYDAWANE PIENIĄDZE? 

a) przygotowanie do zmiany zawodu 
- szkolenia i kursy, mające na celu nabycie kwalifikacji i umiejętności zawodowych  
  związanych z nowym zawodem, 
- pośrednictwo pracy na terytorium RP, 
- informacja zawodowa, 
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- usługi doradcze w zakresie wyboru nowego zawodu i osiągnięcia nowych 
umiejętności zawodowych, w tym indywidualne plany działań polegające na 
udzielaniu pomocy w wyborze odpowiedniego zawodu i miejsca zatrudnienia osobom 
zagrożonym utratą pracy  w sektorze rolnym. 

b) subsydiowanie zatrudnienia 

 
- subsydiowanie zatrudnienia w przedsiębiorstwach spoza przemysłów         
przechodzących   procedury restrukturyzacyjne 

 

Działanie 2.4 – Reorientacja zawodowa osób dotkniętych procesami 
restrukturyzacyjnymi.  
 

Wnioski o dofinansowanie realizacji projektów można składać w trybie ci ągłym  do 
wyczerpania środków. 

To źródło finansowania przeznaczone jest dla instytucji, które chcą realizować 
projekty związane z przekwalifikowaniem osób zagrożonych procesami 
restrukturyzacyjnymi. Finansowane w ramach tego działania projekty mają zapewnić 
pomoc pracownikom zagrożonym utratą pracy w znalezieniu nowego zatrudnienia. 
Przedsięwzięcia takie mają docierać do pracowników przemysłów podlegających 
restrukturyzacji, nie objętych rządowymi programami osłonowymi.  

W ramach tego działania finansowane mogą być projekty udzielające częściowej 
pomocy pracownikom sektora górniczego, hutniczego i stoczniowego. Ponadto z 
pomocy w ramach składanych projektów mogą korzystać pracownicy w okresie 
wypowiedzenia z przyczyn zakładu pracy, oraz osoby zatrudnione u pracodawcy 
wobec którego ogłoszono upadłość lub który jest w stanie likwidacji. 

Projektodawcy dzięki złożonym projektom przeprowadzą szereg działań (jak 
szkolenia, doradztwo, staże zawodowe), dzięki którym osobom zagrożonym 
procesem restrukturyzacji łatwiej będzie znaleźć nowe zatrudnienie 

KTO MOŻE SKŁADA Ć PROJEKTY?  

• jednostki samorządu terytorialnego: gminy, powiaty, województwa oraz inne 
podmioty i  jednostki organizacyjne na podstawie udzielonego im upoważnienia, 

• związki, porozumienia i stowarzyszenia jednostek samorządu terytorialnego 
(gmin i powiatów),  

• placówki prowadzące kształcenie ustawiczne w formach pozaszkolnych, 
•  organizacje pozarządowe specjalizujące się w pomocy osobom poszukującym 

pracy i  bezrobotnym, 
• samorządy gospodarcze i zawodowe, 
•  instytucje rynku pracy w zakresie realizowanych działań: 
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• instytucje dialogu społecznego i partnerstwa lokalnego (organizacje związków  
zawodowych, pracodawców i bezrobotnych, organizacje pozarządowe 
współpracujące   z publicznymi służbami zatrudnienia)., 

• szkoły wyższe, 
•  konsorcja ww. podmiotów 

NA CO MOGĄ BYĆ WYDAWANE PIENIĄDZE? 

a) przygotowanie do zmiany zawodu 
- szkolenia i kursy, mające na celu nabycie kwalifikacji i umiejętności zawodowych  
  związanych z nowym zawodem, 
- pośrednictwo pracy na terytorium RP, 
- informacja zawodowa, 
- usługi doradcze w zakresie wyboru nowego zawodu i osiągnięcia nowych 
umiejętności  zawodowych, w tym indywidualne plany działań polegające na 
udzielaniu pomocy w  wyborze odpowiedniego zawodu i miejsca zatrudnienia 
osobom zagrożonym utratą pracy   w sektorze rolnym. 

b) subsydiowanie zatrudnienia 
- subsydiowanie zatrudnienia w przedsiębiorstwach spoza przemysłów 
przechodzących procedury restrukturyzacyjne 

 

Sektorowy Program Operacyjny Rozwój Zasobów Ludzkich 

 

Działanie 1.5 - Promocja aktywnej polityki społecznej poprzez wsparcie grup 
szczególnego ryzyka. 

Wnioski o dofinansowanie projektów można składać w trybie ci ągłym  do 
wyczerpania środków finansowych. 

 To źródło finansowania przeznaczone jest na dofinansowanie projektów 
realizowanych na rzecz osób zagrożonych wykluczeniem społecznym. Mogą to być 
projekty, które dotyczą ich wejścia na rynek pracy, utrzymania zatrudnienia lub 
powrotu do czynnego życia zawodowego. Osoby zagrożone wykluczeniem 
społecznym to przede wszystkim osoby pozostające bez pracy powyżej 24 miesięcy, 
osoby uzależnione od alkoholu i narkotyków, młodzież wychowująca się w 
placówkach opiekuńczo-wychowawczych i rodzinach zastępczych, bezdomni, osoby 
opuszczające zakłady karne, uchodźcy oraz młodzież pochodząca z rodzin 
dysfunkcyjnych, sprawiająca kłopoty wychowawcze.  

Realizowane w ramach tego działania projekty mogą dotyczyć nie tylko 
przekwalifikowania czy przygotowania tych osób do podjęcia pracy zawodowej, ale 
również subsydiowania zatrudnienia w początkowym okresie. 
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KTO MOŻE SKŁADA Ć PROJEKTY?  

•  jednostki samorządu terytorialnego i ich jednostki organizacyjne (w tym 
publiczne     służby  zatrudnienia), 

•  organizacje pozarządowe prowadzące działalność na rzecz grup 
szczególnego  ryzyka, 

• instytucje szkoleniowe, 
• organizacje pracodawców i związki zawodowe, 
•  jednostki naukowe. 

 

NA CO MOGĄ BYĆ WYDAWANE PIENIĄDZE? 

• warsztaty obejmujące diagnozowanie potencjału zawodowego osób z grup   
szczególnego  ryzyka, możliwości jego rozwoju oraz podnoszenie kwalifikacji 
tych osób, 

• szkolenia dla osób z grup zagrożonych wykluczeniem społecznym, mające na 
celu  przezwyciężanie problemów, którymi osoby te są obarczone, kształcące 
umiejętności  radzenia sobie w trudnych sytuacjach i prowadzące do 
zwiększania samodzielności, 

• subsydiowanie zatrudnienia osób bezrobotnych powyżej 24 miesięcy na 
otwartym rynku  pracy, 

• współfinansowanie tworzenia i działalności Centrów Integracji Społecznej -  
przeznaczonych dla osób zagrożonych marginalizacją i wykluczeniem 
społecznym (w szczególności na obszarach wiejskich i restrukturyzowanych),  

• wspieranie zatrudnienia subsydiowanego w ramach Centrów Integracji 
Społecznej, 

• szkolenia i warsztaty edukacyjno - wychowawcze na rzecz młodzieży trudnej 
mające na  celu powrót do nauki w celu zdobycia zawodu i usamodzielnienia 
się oraz zapobieganie wśród ludzi młodych dysfunkcjom społecznym takim jak 
alkoholizm, narkomania,  przestępczość, 

• kampanie promujące oraz inne działania wspierające wolontariat w zakresie 
integracji z  rynkiem pracy osób zagrożonych wykluczeniem społecznym, 

• pomoc w organizowaniu grup wsparcia i samopomocy poprzez doradztwo i 
poradnictwo zawodowe, 

• rozwój standardów jakości usług prowadzących do integracji z rynkiem pracy  
świadczonych przez instytucje pomocy społecznej, 

• badania i ekspertyzy mające na celu ocenę wpływu i efektywności form 
wsparcia świadczonych na rzecz osób zagrożonych wykluczeniem 
społecznym, 

• szkolenia dla pracowników instytucji pomocy społecznej (w tym pracowników 
organizacji  pozarządowych i wolontariuszy) pracujących z osobami z grup 
szczególnego ryzyka. 

Maksymalny poziom dofinansowania dla tego działania wynosi 100% kosztów 
kwalifikowanych. 
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Działanie 1.6 Integracja i reintegracja zawodowa kobiet. 

Wnioski o dofinansowanie projektów można składać w trybie ci ągłym  do 
wyczerpania środków finansowych. 

To źródło finansowania przeznaczone jest na dofinansowanie projektów 
polegających na udzieleniu wsparcia kobietom na rynku pracy. Takie przedsięwzięcia 
mają prowadzić do wzrostu zatrudnienia kobiet i podniesienia ich statusu 
zawodowego i społecznego. Mogą one również polegać na upowszechnianiu 
elastycznych form zatrudnienia pozwalających na godzenie życia zawodowego i 
rodzinnego kobiet.  

Realizowane projekty mogą dotyczyć nie tylko przekwalifikowania czy przygotowania 
tych osób do podjęcia pracy zawodowej, ale również subsydiowania zatrudnienia w 
początkowym okresie. 

KTO MOŻE SKŁADA Ć PROJEKTY?  

a) instytucje rynku pracy  
- publiczne służby zatrudnienia, 
- OHP, 
- agencje zatrudnienia, 
- instytucje szkoleniowe, 
- instytucje dialogu społecznego i partnerstwa lokalnego (organizacje związków  
  zawodowych, pracodawców i bezrobotnych, organizacje pozarządowe    
współpracujące z  publicznymi służbami zatrudnienia), 

b) pracodawcy, 
c) jednostki naukowe, 
d) ośrodki doradztwa rolniczego, 
e) ośrodki poradnictwa zawodowego i psychologicznego, 
f) jednostki samorządu terytorialnego i ich jednostki organizacyjne. 

NA CO MOGĄ BYĆ WYDAWANE PIENIĄDZE? 

• kursy szkoleniowe dla kobiet - podnoszące ich kwalifikacje zawodowe, 
• kursy szkoleniowe dla kobiet - w zakresie nabywania i wykorzystywania 

umiejętności i wiedzy na temat: 
- elastycznego podejścia do zawodu, 
- pracy w trzecim sektorze, 
- pracy w ramach wolontariatu, 
- rozwijania własnej działalności gospodarczej, 

•  kursy szkoleniowe dla kobiet z zakresu aktywizacji zawodowej; 
opracowywanie indywidualnych planów działania, 

• wspieranie przedsiębiorczości wśród kobiet: 
- dotacje na podejmowanie własnej działalności gospodarczej, w 
szczególności na obszarach wiejskich, 

• szkolenia dla kobiet w zakresie rozwoju własnej działalności gospodarczej,  
• subsydiowane staże pracy, 
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• projekty badawcze i ekspertyzy mające na celu diagnozę sytuacji kobiet na 
rynku pracy oraz realizację zasady równości szans w dostępie do zatrudnienia 
(ujęcie horyzontalne), 

• projekty badawcze i ekspertyzy mające na celu diagnozę zróżnicowania szans 
kobiet w dostępie do rynku pracy o zasięgu lokalnym (ujęcie regionalne), 

• projekty pilotażowe mające za zadanie wsparcie samoorganizacji kobiet 
(organizowanie grup interesu, grup wsparcia), 

• opracowywanie i uruchomienie baz danych o lokalnych rynkach pracy, 
zawierające informacje o: 
- ofertach zatrudnienia dla kobiet,  
- formach zatrudnienia, 
- możliwościach podnoszenia kwalifikacji,  
- możliwościach rozpoczęcia własnej działalności gospodarczej,  
- możliwościach uzyskania dotacji na rozpoczęcie działalności gospodarczej, 

• przygotowanie i wdrożenie akcji informacyjno-edukacyjnych skierowanych do 
kobiet i pracodawców na rzecz zwalczania stereotypów w postrzeganiu ról 
kobiecych i męskich w życiu zawodowym i rodzinnym, 

• doradztwo zawodowe dla kobiet, 
• doradztwo psychologiczne i prawne, 
• tworzenie programów specjalnych, innowacyjnych i inicjatyw lokalnych na 

rzecz zatrudnienia kobiet, w tym tworzenie nowych miejsc pracy dla 
bezrobotnych kobiet, 

• szkolenia dla przedsiębiorców w zakresie: 
- elastycznych form zatrudnienia, ze szczególnym uwzględnieniem 
nowoczesnych technologii, oraz nowoczesnych metod organizacji pracy 
(telepraca, praca do wykonania w domu, praca na zastępstwo, itp.), 
- praw i obowiązków związanych z równością szans dla kobiet i mężczyzn 
wynikających z zapisów Kodeksu Pracy. 

• doradztwo/poradnictwo dla pracowników instytucji rynku pracy (w tym 
organizacji pozarządowych działających na rzecz kobiet) w zakresie równości 
szans dla kobiet i mężczyzn. 

 

 Maksymalny poziom dofinansowania dla tego działania wynosi 100% kosztów 
kwalifikowanych. 

 

Działanie 2.3 – Rozwój kadr nowoczesnej gospodarki. 
 Wnioski o dofinansowanie należy składać w Polskiej Agencji Rozwoju 
Przedsiębiorczości w następujących  terminach: 
 
Do 11 lipca, do 12 wrze śnia, do 14 listopada 2005r., kolejne terminy zostaną 
ogłoszone w styczniu 2006r. wnioski będą przyjmowane i oceniane do 31 grudnia 
2006r 
 

To źródło finansowania przeznaczone jest na promowanie kształcenia przez całe 
życie. Wspierane projekty powinny dotyczyć zwiększenie dostępu do edukacji na 
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wszystkich poziomach kształcenia - od edukacji przedszkolnej do kształcenia 
ustawicznego osób dorosłych. Szczególny nacisk położony jest na uwzględnienie w 
tym procesie obszarów wiejskich. Przedsięwzięcia mogą dotyczyć zarówno 
poszerzenia oferty edukacyjnej przedszkoli i szkół, ale również tworzenie centrów 
kształcenia ustawicznego. 
 

KTO MOŻE SKŁADA Ć PROJEKTY?  

• organizacje pozarządowe, 
• szkoły wyższe,  
• jednostki naukowe, 
•  jednostki samorządu terytorialnego i ich jednostki organizacyjne,  
• Centrum Metodyczne Pomocy Psychologiczno-Pedagogicznej 

NA CO MOGĄ BYĆ WYDAWANE PIENIĄDZE? 

• alternatywne formy edukacji przedszkolnej (pilotażowe wdrożenie projektu,  
  w ramach którego nauczyciele przedszkolni dojeżdżają do poszczególnych 
wsi, gdzie  prowadzą zajęcia dla dzieci 3-5-letnich), 

• dotacje dla szkół na projekty rozwojowe (programy rozwoju szkół 
koncentrujące się na rozwijaniu podstawowych umiejętności uczniów, pomocy 
uczniom, którzy mają trudności w nauce, promowaniu spójności społecznej, 
zapewnianiu kształcenia zgodnego z  potrzebami lokalnego rynku pracy; 
programy powinny być wkomponowane w lokalne strategie rozwoju  
regionalnego), 

• centra kształcenia na odległość na wsiach (centra mogą powstawać m.in. w 
zagrożonych likwidacją małych szkołach, w miejscowościach, w których nie 
ma innych placówek  pełniących rolę centrów kulturalno - oświatowych. 
Centra będą wyposażane w sprzęt komputerowy z dostępem do Internetu; w 
każdym z nich zatrudniona będzie osoba  pomagająca w korzystaniu z 
zasobów Centrum; celem Centrów jest zapewnienie osobom zamieszkałym 
na terenach wiejskich możliwości kształcenia ustawicznego w formie on- line), 

•  badanie stopnia przygotowania sześciolatków do edukacji szkolnej (badania 
prowadzone  w szkołach, pod nadzorem pracowników poradni 
psychologiczno-pedagogicznych). 

Maksymalny poziom dofinansowania dla tego działania wynosi 100% kosztów 
kwalifikowanych. 
 
 
 


